
2021年全国硕士研究生招生考试经济类

专业学位联考综合能力试题

一、数学基础：第 1〜35小题，每小题2 分，共70分。下列每题给出的五个选项中，只有一个选项是最

符合试题要求的。
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2 .设函数/(%)满足 = 1, 则下列结论中不可能成立的是( ).
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4 . 设函数/ ( x )  = e*"1 + ax, g (z )  = Inx4 , h (x ) = s i n g , 当 x —>1 时，/ ( £ ) 是 g ( x ) 的高阶无穷小,

g ( x ) 与 M x )是等价无穷小，则 ( ).
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5 . 设函数/ ( z ) 可导且/ ( 0 )  = 0 . 若 啊 ( a 三 ) = 1， 则 / ( 0 ) = ( ).
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6 . 已知直线y = 版是曲线y = ex 的切线，则对应切点的坐标为( ).

A . (公，/ )  B. (e , 1) C. (e , ee ) D. (1 , e)

7 .方程 d  一 5% + 1 = 0 的不同实根的个数为( ).
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8 . 设函数y -  y ( x ) 由方程xcosy + y -  2 = 0 确定，则 y ' = ( ).
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9 .已知函数/ ( , ) = [  1 + *  * V  ° , 则以下结论中不正确的是( ).
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1 0 .已知函数/(%)可导，且/ ( l )  = = 2 . 设 g(%) + 3 % )) , 则 g ，(0 ) = (
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11.设函数/(%)满足了(% + A%) -f(x) = 2x\x + o(A^) (Ax - 0 ) , 则f(3) - / ( l ) = (  ).

A.9 B.6 C.8 D.4 E. 12

12. 设函数/(，)满足Je-'fG) dx = 既], + c , 贝 也 = ( ).
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14.设函数F M 和 G M  都是/(% )的原函数，则以下结论中不正确的是( ).
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3
2 G M  + C

c j " , ) 五 「 (')；G G ) + C

E. J/ (x) dx = F(%) + G(x) + C
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17 . 设平面有界区域O 由曲线y = % / [ 7 ]■与4 轴和直线” 围成.

等于4仃，贝！| a 二( ).

A.4 B.-2 C.2 或-2 D.2

18 .设 /二 [ xln2dx, J = [ (ex - 1) d%, K  = f ln(l + x) d x ,贝!|(
J 0 J 0 J  0

A.K < J < I B.I < K  < J

若。绕％轴旋转所成旋转体的体积

E.4 或-4

).

C.K < I < J

B.I < J < K E.J < I < K

19 . 已知函数/ (* y) = ln(l + % 2 + 3 / ) , 则在点(1, 1)处( ).

I F  。・瑞 喙 。空咤
20 . 已知函数/ (%, y) = %ye*2 , 贝 = (  ).

ox dy

A.O y) C. 2xf(%, y) D. y) E. 2yf(x, y)

21 . 设函数z=z(%, y ) 由方程％yz + e"2，+" = 1 确定，则 dz|(oo)=( ).

A. ——dx — dy B. — dx - dy C. -^-dx + dy D. dr + dy E. — - d x  - — dy
3 3 7

22 . 已知函数f  (%, y) = x2 + Ixy + 2 /  - 6y , 贝！j ( ).

A. (-3, 3 ) 是/(%, y )的极小值点 B. (3, - 3 ) 是/(孙 y )的极小值点

C. (-3, 3 ) 是/(%, y )的极大值点 D. (3, - 3 ) 是/(%, y )的极大值点
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23.
E . / （%, y）没有极值点

设 3 阶矩阵A , 5 均可逆，则

X .A 'B A B-A''B-'A*1 C .A B -'A ''
).

D-A''BA'1 K A B A '

24. 设行列式。二

= &  的数组（M .，A. ）
A. 4 组

j  m
B .2组

W
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W  J

J
m

( ).

A.73 + m3 + w3 -  3jmw
D.jmw -  j 3 -  m -

2 6 .已知矩阵A =
1

3
W

- 1
3

, 是O 中元素%的余子式，& 是 0 中元素% 的代数余子式，则满足

至少有（ ).
C .3组 D. 1 组 E .5 组

A 1 2 B.
0

- 2

B.j3 + m + w3 -  jmw
E.jmw -  3f  -  3m -  3w3

C. 3jmw -  j 3 -  m -  w3

E 为 2 阶单位矩阵，则A2 -  44 + 3E =

- 2
C.

,2 0
,0 2.

D.
0 2,
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2 7 .设向量组外, % , 4 线性无关，则以下向量组中线性相关的是（

A. %  -  2 a 2, %  一 % 3，%  一 肛
C .%  + 2 a 2 , a 2 + 2 a 3 l %  + 犯

E. 2al + a 2 , 2a 2 + a 3 , 2a 3 + a 1

, 、 Ibn
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2 8 .设 A
a U  q 1 2  0 1 3  \

. B

b

b.
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22 ，若4B

29.

30.

31.

32.

的线性无关解向量的个数分别为（

A .2 和 0

若齐次线性方程组

B. 1 和 0
(2x. + X7 + 3%a ：

\ax x + 3出 + 4町

% 2  /

) .

C.0 和 1

1 0
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E.
- 2 0
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).
一 % , a 3 - a x

+ 0 2 ,  口2 + & 3 ,  « 3  + a i

, 则齐次线性方程组Ax = 0 和By = 0

D.0 和 0 E. 1 和 2

A.
D.

3, b = -  1
2, b = -  1

设随机变量X 的密度函数为/ （%）

A, 7 B T

= 0

, = 0
B. a
E. a
(Ax2

= to

和
x, + + Xo = 0

有公共的非零解,则（ ）.

= - 3, b =
= - 1 ,  b =

0 < x <
其他

C - 16

设随机变量x 和丫分别服从正态分布，x 〜" 3 ,  4）

P { V N /  + 3 } , 贝!j （
A .仅对某些实数", 有 p
C .对任何实数内, 均有p
E .仅对某些实数从, 有 p

).

> q
< q
< q

- 1
3

C. a = 3, b = 1

1 （其中4 为常数），则 P { x w g
( ).

D於
E-T

, Y 〜N 3 , 9 ) , 记口 = P{X  W 〃 -  2} , g =

B .对任何实数V ，均有p > g
D .对任何实数〃，均有p = g

设相互独立的随机变量X, F 具有相同的分布律，且 P{X = 0} , ，P{X = 1} = £  , 则

P {X  + Y =

A- T

1) = ( ).
B」

4 c- T D-T E-T
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33 .设 4 ,  8 是随机事件，且 P (4 )  = 0 .5 , P (B ) = 0 .3 , P (A  U B) = 0 . 6 , 若否表示B 的对立事件，则

P ( 疝 ) = ( ).

A. 0. 5 B .0 .3  C. 0. 4 D. 0 .2  E. 0. 6

34 .设随机变量X 服从区间［- 3 ,  2］上的均匀分布，随机变量丫= ［ 1, 则 O ( y ) = (  ).
1 -  1 X < 0

一  c l  - 2 4  n  1 - 2 6A. 1 B. —— C. —— D. - -  E . ——
25 25 5 25

3 5 .设随机变量X 的概率分布律为

X -1 1 2 3

P 0.7 a b 0. 1

若 E ( X ) = 0 ,则 。( X ) = ( ).
A. 2 .6  B. 1.8 C. 2 .4  D. 1 .4 E. 3

二、逻辑推理：第 36〜5 5小题，每小题2 分，共 4 0分。下列每题给出的五个选项中，只有一个选项是

最符合试题要求的。

36. “理念是实践的先导”，理念科学，发展才能蹄疾步稳；“思想是行动的指南”，思想破冰，行动才

能突破重围；“战略是发展的规划”，战略得当，未来才能行稳致远。执政环境不会一成不变，治国

理政需要与时俱进。

根据以上陈述，可以得出以下哪项？

A .若战略不得当，未来就不能行稳致远。

B .只要思想破冰，行动就可以突破重围。

C .治国理政只有与时俱进，才能不断改善执政环境。

D .只有以正确思想为指导，才能进行科学的战略规划。

E .要正确处理好理念、思想、战略和发展的辩证关系。

37 . 某会议海报在黑体、宋体、楷体、隶书、篆书和幼圆6 种字体中选择3 种进行编排设计。已知：

( 1 ) 若黑体、楷体至少选择一种，则选择篆书而不选择幼圆；

( 2 ) 若宋体、隶书至少选择一种，则选择黑体而不选择篆书。

根据上述信息，该会议海报选择的字体是：

A .黑体、宋体、隶书。 B .隶书、篆书、幼圆。 C .黑体、楷体、篆书。

D .宋体、楷体、黑体。 E .楷体、隶书、幼圆。

38 . 文物复制件是依照文物体量、形制、质地、纹饰、文字、图案等历史信息，基本采取原技艺方法和

工艺流程，制作与文物相同的制品。为了避免珍贵文物在陈列展示中受到损害，一些博物馆会用文

物复制件替代文物原件进行展出。

根据上述信息，以下哪项与文物复制件的描述最为吻合？

A .黄师傅采用制作秦兵马俑所用的质料、彩色颜料以及技艺方法和工艺流程制成一批秦兵马俑仿制

品，几可乱真。

B ,为了修补乾隆年间的一幅罗汉拓片画作上的裂纹，修复师李师傅特地找厂家定制了一种纸，以保

证与原画作在色泽和质地上一致。

C .金属器物修复研究所对一件待修复的青铜器文物进行激光三维扫描，建立了与原青铜器文物一模

一样的实物模型。

D .王师傅不断学习和临摹古人作品，他复制临摹的古人笔迹类作品已达到形神兼备的境界。

E .按照工作流程，修复师林师傅对某件青铜器文物进行了信息采集、取样、清洗、焊接、调色和补

配等操作。
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39. 一天中午，快递公司张经理将1 2个快递包裹安排给张平、李安、赵明、王亮4 位快递员投递。未到

傍晚，张经理就发现自己交代的任务完成了，于是问4 人实际投递的快递数量，4 人的回答如下：

张平：我和李安共送了 5 个；

李安：张平和赵明共送了 7 个；

赵明：我和王亮共送了 6 个；

王亮：我和张平共送了 6 个。

事实上，4 人的回答中只有1 人说错了，而这位说错的快递员送了4 个快递。

根据以上信息，可以得出张平、李安、赵明、王亮4 人送的快递数依次为：

A. 3、4、2、3。 B .4、1、5、2 O C .3、2、4、3 O

D .4、3、2、3 0 E .2、3、4、3。
4 0 .老式荧光灯因成本低、寿命长而在学校广泛使用。但是，老式荧光灯老化后因放电产生的紫外辐射

会导致灯光颜色和亮度的不断闪烁。对此，有研究人员建议，由于使用老式荧光灯易引发头痛和视

觉疲劳，学校应该尽快将其淘汰。

以下哪项如果为真，最能支持上述研究人员的建议？

A .老式荧光灯蒙上彩色滤光纸后，可以有效减弱荧光造成的颜色变化。

B .有些学校改换了新式荧光灯后，很多学生的头痛和视觉疲劳开始消失。

C .新式荧光灯设计新颖、外形美观、节能环保，很受年轻人喜爱。

D .灯光闪烁会激发眼部的神经细胞对刺激作出快速反应，加重视觉负担。

E .全部淘汰老式荧光灯，学校要支出一大笔经费，但很多家长认为这笔钱值得花。

41 . 某市发改委召开该市高速公路收费标准调整价格听证会，旨在征求消费者、经营者和专家的意见。

实际参加听证会的共有1 5人，其中消费者9 人、经营者5 人、专家3 人，此外无其他人员列席。

根据上述信息，可以得出以下哪项？

A .有专家是消费者但不是经营者。 B .有专家是经营者。

C .有专家不是经营者。 D .有专家是消费者。

E .有专家是经营者但不是消费者。

42 . 政府只有不超发货币并控制物价，才能控制通货膨胀。若控制物价，则政府税收减少；若政府不超

发货币并且税收减少，则政府预算将减少。

如果政府预算未减少，则可以得出以下哪项？

A .政府既未超发货币，也未控制物价。 B .政府未能控制通货膨胀。

C .政府超发了货币。 D .政府控制了物价。

E .政府既超发了货币，又控制了物价。

43 . 目前科学家已经揭示，与抽传统卷烟相比，抽电子烟同样会产生严重危害。为进一步保护未成年人

免受电子烟侵害，我国政府有关部门发布“禁电子烟令”，要求电子烟生产、销售企业或个人及时

关闭电子烟销售网站、店铺及客户端，将电子烟产品及时下架，禁止销售电子烟。可是，“禁电子

烟令”发布后的两周内，有些电商依然在国内网站上销售电子烟。

以下各项如果为真，则除哪项外均能解释上述电商的行为？

A .政策执行存在一定的滞后性，有些电商并未收到来自上级主管部门的具体通知。

B .近年来有些投资人对电子烟生产、销售已有大量投入，不甘心先前投入打水漂。

C .禁令是为了保护未成年人，禁止向他们出售电子烟，对成年人似乎并没有禁止。

D .目前有些电商认为，只卖烟棒而不卖烟弹，不算销售电子烟。

E .电子烟危害已得到多国政府关注，但他们并未出台类似中国的“禁电子烟令”。
4 4 .负责人赵某：我单位今年招聘的8 名新员工都是博士，但这些新员工有些不适合担任管理工作，因

为博士未必都适合担任管理工作。

以下哪项与赵某的论证方式最为类似？
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A. 6 的倍数都是偶数，但 6 的倍数有些不是3 的倍数，因为偶数未必都是3 的倍数。
B .院子里的花都是名贵品种，但是这些花都不好养，因为名贵品种都不好养。
C .正直的人都受人尊敬，但是他们不都富有，因为富有的人未必都受人尊敬。
D .创新产品都受欢迎，但是它们未必都能盈利，因为价格高就难以受欢迎。
E .最近上市的公司都是医药类的，但是这些公司的股票未必都热销，因为最近热销的股票都不是医

药类的。

4 5 .如今近视的年轻人越来越多了。6 0年前，中国的年轻人中近视患者只有10%〜2 0 % ,现在这一数字
则接近90%。近视不只是不方便，它还意味着近视患者的眼球会稍稍伸长而发生病变。以往人们常
常将近视的原因归之于遗传、长时间或不正确姿势阅读等，但近来有专家对这些观点表示怀疑，他

们认为近视率的剧增主要是因为人们在白天的户外活动时间过短。

以下哪项如果为真，最能支持上述专家的观点？

A .与在一般室内光照环境下生长的鸡相比，处于与户外光照相当的室内高光照水平下的鸡，其近视

发生率减少了大约60%。

B .如今许多国家的少儿每天花1 0多个小时来读书、做作业，或者看电脑、电视、智能手机等。

C .科学家对某地近5000名小学生长达3 年时间的跟踪研究发现，那些在户外活动更久的孩子虽不

一定减少看书、看屏幕的时间，却很少成为近视。

D .1969年，科学家对住在阿拉斯加的139名因纽特人调查发现，其中只有2 人近视，如今他们的儿

孙中超过一半的人成了近视。

E . 室外光照刺激视网膜释放出比在其他环境下更多的多巴胺，正是这些多巴胺阻止了眼球的伸长。

46 -  4 7题基于以下题干：

某单位汤、宋、李、陈、罗、刘、方 7 人乘坐高铁出

差，他们的座位如图所示。已知：

( 1 ) 罗与方的座位左右紧挨着；

( 2 ) 汤和宋隔着一个座位；

( 3 ) 陈与方的座位均为F 位或者均为D 位。

46 . 如果李与刘的座位左右紧挨着，则可以得出以下哪项：

A .陈坐在5D。 B .宋坐在5C。 C .李坐在5A。

47 . 如果李与汤隔着两个座位，则以下哪项是不可能的？

A .宋坐在5C。 B .刘坐在5B。 C .罗坐在4F。

4F 4D

5F 5D 5C 5B 5A

D .汤坐在5F。

D .方坐在4D。

E .刘坐在5B。

E .李坐在5F。
4 8 .改革开放以来，省际人口大规模流动已成为一个突出的社会现象。20 1 8年，中国流动人口为

2 .4 1亿，相当于每6 个中国人中就有1个流动人口。庞大的流动人口被视为中国城市化的重要推动

力量。但有专家指出，大规模的人口流动也给流入地政府的基本公共服务和社会保障带来巨大压

力，同时进一步加剧了省际财政矛盾。

以下哪项如果为真，最能质疑上述专家的观点？

A .针对农民工子女的义务教育问题，国家早就发文指出，以流入地为主，以公办学校为主，流入地

政府承担流动儿童的主要教育责任。

B .受户籍制度制约，流动人口应享有的教育、医疗、住房、养老等诸多公共服务在“流入地”与

“流出地”之间衔接不畅。

C .进入 2010年后，我国流动人口增速开始逐步变缓；从 2015年开始，流动人口在增速下降的同

时，规模也开始减小。

D . 目前公共财政支出的人口统计口径依然是以户籍作为主要单位，流动家庭基本公共服务的提供仍

熬需要流入地政府领外的财政投入。

E .近年来，国家出台一系列财政转移支付政策，将外来人口纳入测算标准，并将财政资金向人口流

入地倾斜，适当弥补人口流入盾份的财政缺口。
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4 9 .动物肉一直是餐桌上不可或缺的食物。前不久某专家宣布，他的研究团队已首次利用动物干细胞在

实验室培育出了人造肉，这种人造肉在口感和成分上与动物肉非常接近。该专家认为，这种人造肉

在不远的将来会有很好的市场前景。

以下哪项如果为真，最能质疑上述专家的观点？

A . 目前宇航员在太空中自主栽培蔬菜已成为可能，但肉类蛋白的获取只能依靠饲养黄粉虫，其口感

大大逊于动物肉。

B .以植物蛋白为原料，模拟动物肉外观和口感的人造肉已在素斋中广泛使用。

c . 上述实验中人造肉制造需要加入大量的动物血清；而要获得动物血清仍需要饲养大量动物。

D . 目前人造肉的生产成本远高于动物肉，且产量极低，近期还很难有技术突破的可能。

E . 目前关于人造肉研发的风险投资正在不断加大，而相关上市公司的股票价格却持续走低。

50 . 甲、乙、丙、丁、戊、己 6 人被同期安排至山溪乡扶贫，其中一人到该乡最僻远、最贫困的石坝村

扶贫。一天，乡里召开扶贫工作会，到访记者询问参会的甲、乙、丁、戊，他们同期6 人中谁去了

石坝村扶贫，4 人的回答如下：

甲：不是丁去了，就是戊去了；乙：我没有去，丙也没有去；丁：甲如果没有去，已就去了；戊：

甲和丙中肯定有人去了。

事实上，因为山区的交通通讯不便，他们相互了解不够，上述4 人的回答只有一个人说的符合实际。

根据以上信息，可以得出上述6 人中去石坝村扶贫的是：

A. 丁 0 B . 乙。 C .丙。 D .甲。 E . 已。

51 . 贾研究员：4 万年前，尼安德特人的灭绝不是因为智人的闯入，而是近亲繁殖导致的恶果。

尹研究员：事情并非如此，因为尼安德特人当时已经“濒危”。种群个体数量的减少，不仅会给个

体健康带来负面影响，而且一旦种群的出生率、死亡率或性别比发生偶然变动，就会直接导致种群

的灭绝。

以下哪项如果为真，最能支持尹研究员的观点？

A .父母的本能是照顾后代，确保生命的延续，但是尼安德特人没能通过这种方式将他们的种群延续

下去。

B .非洲某部落虽也近亲繁殖，但促使该部落消失的根本原因是大多数幼儿患麻疹而死亡。

C. 8 0 0万年前濒临灭绝的猿类是人类的祖先，他们因为吃成熟发酵的水果进化出一种特定的蛋白

质，反而活了下来。

D .一个仅有1000人左右的种群，若一年中只有不到四分之一的育龄妇女生孩子，就会直接导致这

个种群的灭绝。

E .近亲繁殖的新生儿容易患多种疾病，可能会给种群繁衍带来不利影响。

52 . 某医院针灸科专家林医生提供给甲、乙、丙 3 人下周一至下周五的门诊预约信息如下：

^ 星 期
门诊时渝、、 星期一 星期二 星期三 星期四 星期五

上午 约满 余 1个 余 1个 约满 余 2 个

下午 休息 余 2 个 休息 余 2 个 余 1个

据此，她们3 人每人预约了 3 次针灸，且一人一天只安排1 次。还已知：

( 1 ) 甲和乙没有预约同一天下午的门诊；

( 2 ) 如果乙预约了星期二上午的门诊，则乙还预约了星期五下午的门诊；

( 3 ) 如果丙预约了星期五上午的门诊，则丙还预约了星期三上午的门诊。

根据上述信息，可以得出以下哪项？

A .甲预约了星期四下午的门诊。 B . 乙预约了星期二上午的门诊。

C .丙预约了星期五上午的门诊。 D .甲预约了星期三上午的门诊。

E . 乙预约了星期二下午的门诊。
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53 . 有专家指出，人们可以通过健身长跑增进健康。因为健身长跑过程中，有节奏的深呼吸能使人体吸

入大量氧气，这可以改善心肌供氧状态，加快心肌代谢，提高心脏的工作能力。

以下哪项最可能是上述专家论断的假设？

A .人体的健康与呼吸系统机能的提高和心脏循环系统机能的改善密切相关。

B .健身长跑不仅可以改善心肌供氧状态，还可以抑制人体癌细胞的生长和繁殖。

C .心脏是循环系统的中心，而健身长跑在提高人的呼吸系统机能的同时，可以改善心脏循环系统的

机能。

D .健身长跑可以使心肌纤维变粗，心脏收缩力增强。

E . 体育以身体活动为基本手段，不仅能强身健体，还能培养人的各种心理素质。

5 4 - 5 5题基于以下题干：

美佳、新月、海奇三家商店在美食一条街毗邻而立。已知，三家店中两家销售茶叶，两家销售水

果，两家销售糕点，两家销售调味品；每家都销售上述4 类商品中的2 〜3 种。另外，还知道：

( 1 ) 如果美佳销售水果，则海奇也销售水果；

( 2 ) 如果海奇销售水果，则它也销售糕点；

( 3 ) 如果美佳销售糕点，则新月也销售糕点。

54 . 根据以上信息，可以得出以下哪项？

A .美佳不销售糕点。 B .新月销售水果。 C .海奇销售调味品。

D .美佳销售茶叶。 E . 新月不销售糕点。

55 . 如果美佳不销售调味品，则可以得出以下哪项？

A .海奇不销售水果。 B .新月销售水果。 C .美佳不销售水果。

D .海奇销售茶叶。 E . 新月销售茶叶。

三、写作：第 56〜5 7小题，共 4 0分。其中论证有效性分析2 0分，论说文2 0分。

56 . 论证有效性分析：分析下述论证中存在的缺陷和漏洞，选择若干要点，写一篇 6 0 0字左右的文章,

对该论证的有效性进行分析和评论。 (论证有效性分析的一般要点是：概念特别是核心概念的界定

和使用是否准确并前后一致，有无各种明显的逻辑错误，论证的论据是否成立并支持结论，结论成

立的条件是否充分，等等。)

人们受骗上当的事时有发生，乃至有人认为如今的骗术太高明而无法根治。其实，如今要根治

诈骗并不难。

首先，从道理上讲，正义终将战胜邪恶，这是历史已证明的规律。诈骗是一种邪恶的行为，最

终必将被正义的力量彻底消灭。既然如此，诈骗怎么不能根治呢？

其次，很多诈骗犯虽然骗术高明，但都被绳之以法，这说明在法治社会中，诈骗犯根本无处藏

身。这样，谁还敢继续行骗呢？没有人敢继续行骗，诈骗不是被根治了吗？

最后，还可以通过全社会的防范来防止诈骗的发生。诈骗的目的，无非是想骗取钱财。凡是要

你花钱的事情，你都要慎重考虑。例如，有些投资公司建议你向他们投资，有些机构推荐你参加高

收费的培训，有些婚恋对象向你借巨款。诸如此类，其实都不靠谱。所有的人如果都不相信这些话，

诈骗就无法得逞。诈骗无法得逞，不就是被根治了吗？如果建立更加有效的防范机制，根治诈骗就

更容易了。

总之，无论从道理上讲，还是从行骗者或被骗者的角度来看，如今要根治诈骗根本不是难事。

57 . 论说文：根据下述材料，写一篇700字左右的论说文，题目自拟。

巴西热带雨林中的食蚁兽在捕食时，使用灵活的带黏液的长舌伸进蚁穴捕获白蚁，但不管捕获

多少，每次捕食都不超过3 分钟，然后就去寻找下一个目标，从来不摧毁整个蚁穴。而那些未被食

蚁兽捕获的工蚁就会马上修复蚁穴，蚁后也会开始新一轮繁殖，很快产下更多的幼蚁，从而使蚁群

继续生存下去。
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2021年全国硕士研究生招生考试经济类

专业学位联考综合能力试题答案解析

© 答案速查

一、数学基础

有 | / ( x )  - 1 \ <  e ,  1 -  e  < / ( ，) <  1 + e  , 当 e  =  ■时，显 然 A 、C 有 可 能 成 立 ，

1 .C 2 .E 3. E 4. B 5 .B  6. D 7 .C 8. B 9. A 10. E

1 1 .C 12. A 13. B 14. E 15. A 16. A 17. C 18. B 19. C 20. D

21. E 22. A 23. A 24. E 25. C 26. A 27. B 28. B 29. A 30. B

31. D 32. C 33. B 34. C 35. C

, 逻辑推理

36. A 37. C 38. A 39. C 40. D 41. C 42. B 43. E 44. A 45. E

46. A 47. E 48. E 49. D 50. C 51. D 52. E 53. A 54. A 55. E

真题详解

X_【答 案 】

【解 析 】

C

根据等价无穷小, 依 题 得 lim
«->o

e 4  -  1 _ r
l n ( l  +  3 x ) 一手

6x
五

= 2 .

2 __【答 案 】

【解 析 】

E

由 l im / ( x ) = 1 , 根据极限的定义得：存 在 6 > 0 , 当％ £ (Ao -  6 , %o ) u Go.，%0 +  b ) 时

1 2  1 1 4
当 £ 二— 时 ， 即 - - 1 — — < f  ( x )  <  1 +  — = — . 故 E 不可能成立.

又 由 于 极 限 =  1 与/(%。)的 数 值 没 有 任 何 关 系 ，故 B 、D 有可能成立.
f  n

g j 答 案 】 E

【解 析 】 根 据 森 指 转 化 公 式 / = e"” " ，得 到 ：

1 JL %  ln(，+H+e") .  2 « + 1 + /

lim (x 2 +  x +  e '尸 =  e、 _ ~  =  e2 .
x—>0 x—K)

幺 【答 案 】 B

【解 析 】 利用无穷小阶的定义和极限计算方法求解.

当④一► 1 时 ，由/ ( % ) 是 g (%) 的高阶无穷小，得 到 ：

当为—>1 时 J ( % ) 为无穷小量，故 lim /^x) =  lim (e x -1  +  a x )  =  1 +  a  =  0 = a  =  -  1.

又由％—> 1 时，g ( % ) 与 % ( % ) 是等价无穷小，得 到 ：

b
g(% ) W  x b b

hm = lim - -----  =  l im ----------  =  l im ------------ = ------=  1=>6 =  -  ir .
—I 九( 4 )  L I  simr% L I  ar COSIT% * TTXCOSTTX IT
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殍 【答 案 】

【解 析 】
由 / --1- -)、  =lim--- ---------------• - ----- = / z(0) • —1 ,

- 8  \2x + 3/ 1 8  1 2x + 3 2

2x + 3

且 lim# ( 丁 二 ) = 1 , 故 / (0) = 1 , 即广 (0) = 2.

i  \2x + 3/ 2

2 【答 案 】

【解 析 】

D
设切点坐标为(&, e° ), 则由在切点处函数值和导数值均相同

解得%o = 1 , 故切点坐标为(1, e ) .

1 【答 案 】

【解 析 】

C
令 / ( % ) = X5 - 5% + 1 , 则 f f(x) = 5x4 - 5 = 5(x2 + 1) (x + 1) (x - 1 ) ,

令 / ( % ) = 0 得④ = ± 1 , 列表讨论如下：

X ( - 8  , - 1) -1 ( - 1, 1) 1 (1, + 8  )

/ (%) + 0 - 0 +

f M 5 -3

又/ ( - 8 ) =  - 0 0 , / ( + 0 0 ) =  +  00 , 且函数在区间

内连续，根据零点存在原理得/  (%) = /  - 5% +  1 在

(一8 ,  -  1) , ( -  1 , 1 ) 和 (1, + 8 ) 均存在零

点，由函数单调性可知每个单调区间的零点唯一，故

方 程 - - 5x + 1 =  0 的不同实根的个数为3.

竺 【答 案 】

［解 析 ］ 方法一,：方程两边对％求导得:

cosy + x( - siny) y，+ y，= 0,

解得/二
cosy

xsiny - 1

方法二：令 F ( % ,  y) = ④cosy + y - 2 = 0,
则学

ax

尸；(%, 3) _ cosy

F y { x 9 y) %siny - 1

答 案 】 A

【解析】 对于A , 由/ ：(0) = l i m & 二 誓 ■ - l i m - c 。" = «  , 得f：( 0 ) 不存在，故错误;

对于 B, lim f f(x) = limsin% = 0 , 正确；
x—H)+ x—»0 +

对于 C, lim/'G) =lim2x = 0 , 正确；
x—»0 *—»0

对于 D, lim f  (x) = lim(1 - cos%) = 0 , 正确；
*—»0 + x—*0 +
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对于 E J " O )  =Iim/ ( a ) " < ( 0 ) =lim 匕 三 二 = 0 , 正确.

i - x - 0 i - 4 - 。

红 【答案】 E
【解析】 根据复合函数求导公式：

g'(0) = [f(/(l +3x))] , |> = 0 = y ( /■ ⑴ ) -//(I) = 3 x 2 x 2 =  12.

【解析】 方法一：将/(* + Ax) - f M  = 2x^x +o(Ax) , Ax — 0 与以下可微定义对比：

若/(* + Ax) -/(«) = 2xA^+o(A%) , Ax—0 , 其中4 与垓无关与 x 有关，则/(“) 在

彳处可微，且 4 '(")= A Ax = / ' G ) & c  , 可得f ( z )在 ，处可微，且 / '(*) = 2x , 故

f(x) = / 2x<k = x2 + C , 故 f(3) -/(I) = 32 + C - (I2 + C) = 8.

方法二：因为/(% + A x ) - f G )  = 2 ^ + 0 ( ^ ) , 所以根据微分的定义，f'G) =2x,

故/(,) = \lx6x = x2 + C , /(3) -/(I) = 9 - 1 = 8 , 故选 C.

空 【答案】 A

【解析】 J e~'f (x) dx = xe~" + C , 两边求导得 e "  (x) = e" - «「 = (1 - x) e ~ ,

解得 f (x~) = 1 - x , 故 J/(z) dx = J (1 - x) dx = - -- + x + C .

里 【答案】 B

【解析】 f (x3cosx + x2ex ) dx = I x3cos%dx + | x2e1 dx,
J -1 J -1 J -1

观察到积分区间为对称区间，其中dcosx为奇函数，则「 %3cosxdx = 0,
J -1

f  (x3cosx + x2e? ) dx = f ' x V d x  = g / / 而 = -£ e«
3 | ' = 匚 舁 ，故选 B .

旦 」 答案】 E
【解析】 由题知F G ) 和 G G ) 都是/(工)的原函数，故排除B、D.

由于任何两个原函数只相差一个常数，故可令F(z) = G(%) + C,

此外F G ) = C G )  +~|■和F G )1 2 G G ) = G G ) + 9 也是/ G ) 的原函数，排除

A 、C , 故选 E.

生 _ 【答案】 A

【解析】 /  2 ： 9 + 2d x  = + 2x + 2) | = f n 5 , 故选 A.

1 6 【答案】 A

【解析】

- l)dt
照 辐 诙 ” 二 譬 ^ ^ 竺 = ； , 故选 A.

i  6x5 e  6x5 3
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【解 析 】

e L 【答 案 】

【评 注 】

-7-a4 = 4 W , 得 = 1 6 ,即 a = - 2
4

所以 @ = 2 或 a = - 2 , 故 选 C.

显然函数y = % 为奇函数，图像关于原点对称，故所求的a 有两个值，且互为相反数

迄 【答 案 】 B

【解析】 只需比较三个被积函数的大小，由% > 0 时，ln(l + x) < x < e - 1 , 又 0 < ln2 < 1,

则以n2 < ex - 1 一定成立，所以 I < J.

K  = [ ln(l + x) dx = %ln(l + x) I - f ―――dx = ln2 - f --- -<Lv = ln2 -

J 0 Io J o 1 + X J O 1 + X

[x - ln(l + x) ] I = 21n2 - 1,

I 0

1 3 A
21n2 - 1 - - ln2 = — ln2 - 1 = ln22 - Ine > 0, 21n2 - 1 - (e - 2) = 21n2 - e + 1 < 0,

所以/ < K  < J 9 故 选 B.

【评注】 也可以画图，根据面积大小比较定积分：

旦 【答 案 】 C

【解析】 由 于 导 = -_ J r ，f  ~ 普 『  所以1 I

dx 1 + % + 3y dy 1 + % + 3y dx I(i, i)

于是 3 堂 = 驾 故 选 C.

dx dy

1 <
歹 务 ( i ,  0

色

J

里 _ 【答 案 】 D

【解析】 由 于 孚 = ye*2 + 2x2yex 2, 孚 = 所以

dx dy
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x --- y — = x(ye* + 2x2yex ) — xyex = 2x3yex = 2x2f (x, y ) , 故选 D.
dx dy

丝 _ 【答案】 E

[解析】 将 4 = y = 0 代入题设方程得，z = 0.

令 “ 明 ,，z) = xyz + e*+2y+3z - 1 ,则

= yz + ex+2y+3z, F；= xz + 2ex+2y+3x f F； = xy + 3e
x+2y+3z,

i 9
故 击 I（o, o）= ~ 三■五_ y d y , 故 选 E.

丝 _ 【答案】 A

= 2% + 2y = 0
【解析】 由七  c , , 八，得驻点（-3, 3）, 无 = 2,片 = 2,〃 = 4,

（/； = 2x + 4y - 6 = 0

在驻点（- 3, 3）处，4 = 2, 8 = 2, C = 4 , 此时 4C > 0 , 且 4 > 0,

故（-3, 3）是/ （，，y）的极小值点，故 选 A.

2 3 【答案】

【解析】

A

(A  =A'' (B-') -1 (A-1 ) '* =A 'B A ,故选 A.

期 二 【答案】 E

【解析】 已知a  = （- 1） j = 1, 2, 3）, 则满足％ = & 时 ，i+j为 偶 数 ,所以满足风

= %的 数 组 （M *  A.）至少有 5 组 ，故 选 E.

2 5 【答案】

【解析】 方法一：利用行列式定义（三阶行列式的对角线法则）

j m  w

m  w j = jmw + jmw + jmw - w 3 - m  - j3 = 3jmw - w 3 - m  - j3 , 故选 C.

w j m

方法二：

j m w

m  w j =

w j m

= (W + 771 +j)

w + m  + j w + m  + j w + m  + j 1 1 1

m  w j = (w + m  + j) m  w j

w j m  w j m

1 1 1

0 w - m  j - m  = (w + m  + j) [ (w - 7n) (m - w) - (j - m) (j - w ) ]

0 j - w m  - w

= 3jmu)- w - m  -j3.

空 ^ 【答案】 A

【解析】 A 2 - 44 + 3£ = (A - E) (A - 3E) = Q  J )  ( J  1 )  = C  l 2 ) ，故选人

空 J 答案】 B

【解析】 方法一：定义法.讨论系数是否只能为 0.
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对于 D  选项：设自 ( %  + % ) + k 2 g z  + % )  + k3 (a 3 + %  ) = 0,
(瓦 + 自 )/  + (自 + k2 ) a 2 + (k2 + kj) a 3 =  0,
由向量组a x , a 2f %  线性无关，贝"自+ 鱼 = 0 且 自 + 心 = 0 且 月 + 履 = 0 ，

解得：自 = k2 = k3 = 0 , 说 明 ％ + a 2 , a 2 + % , 4  + a i线性无关.

其他选项类似分析，此处省略.

方法二：矩阵乘法分析.

/I 0 1\

对于 D  选项，( %  + 。2，%  + % ，%  + 。3 ) = ( % ，。2，% )  1 1 0 ,

\0 1 1/

/I 0 1\

由于矩阵 1 1 0 可逆，故秩 r ( %  + % ,  a2 + % ,  a \ + % ) =  r(a,, a 2 , % ) =  3,

\0 1 1/

说 明 a x + a 2 , a 2 + a 3f a 3 + a x 线性无关.

其他选项类似分析，此处省略.

方法三：初等列变换(初等变换不改变秩和线性关系).

5 3 % %
对于 D  选项，(Qi + a 2 , a 2 + a 3f a x + a 3 ) ----- ► + a 2t a 2 + a 3 , a 3 -  a 2 ) ----- ►

l2~l3 ll~l2
(«1 + 。2, a 2 + ，3，%  3 ) —  ( %  + % ，a 2 + 。3, % )  ----( %  + % , 。2, % )  ------ **

( % ,  a 2f % ) ,

故 秩 r(&i + a 2 , a 2 + a 3 , %  + % )  = r ( % , % ,  % )  = 3,

说明 tt] + a 2 , a 2 + a 3 , a 3 + a x 线性无关.

其他选项类似分析，此处省略.

【评注】 有时也可以直接观察分析，比 如 ( % - % ) +  ( %  - % )  + ( 6  一 %)  = 0 , 故 %  - & 2 ，

a 2 - a 3 , %  - %线 性 相 关 ，故 选 B.

" 【答案】 B

【解析】 由 题 意 心 底 = ( ； J  , 故 r — ) = £  ；) = 2.

2 = r(A2x3B 3 x2) W  r(A2 x3) W  2=>r(A2 x3) = 2.

同理：2 = r(A2x3B 3 x2) W  r ( % 2 ) W  2=>r(B3 x 2) = 2.

因此齐次线性方程组A x  = 0 的线性无关解向量的个数为3 - 「(A?") = 3 - 2 = 1 ,

齐次 线性方程组为 = 0 的线性无关解向量的个数为0 , 故 选 B.

" 【答案】 A

2%1 + %2 + 3X3 = 0

【解析】 两方程组有公共的非零解，即〈
ax, + 3X9 + 4%, = 0有非零解,

x l + 2X2 + x3 = 0

%i + bx2 + 2%3 = 0
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( \  2 1

0 1

0 0

0 0

4 一。 1
3 -2 a  + T

1 1
----+ 一
6 - 2 ---- 3 )

4 -  a
3 -  2a

1
+ 一

3

--- + 一 
1

1 6 -2 ---- 3

, 故选A.
b = -  1

3
，故 1

0
, 得

0

毁 _【答案】 B

【解析】 由密度函数的归一生知：J  / ( x )  dx = 1.

即( f ( ^ )取 = (  Ax2dx = -^-x I = = 1, A = 3.
J -« J o 3 Io 3

小  W  ? }  = 1 3 % = ”  = ! ，故选 B.

竺 【答案】 D

X — LL Y -  LL
【解析】 由已知X ~ N 3 ,  4) , y 〜 N 3  9 ) , 则 一 ^ 〜 N(0, 1) , - y 匕 ~ N(0, 1).

P = P(X  W”  -  2) = W 巴~ - - )  = p ( j ~ ^  w -  1 ) = ①( _ 1 ) ,

一 (F 办  + 3) = P ( 空  斗  P 咛  N 1) = 1 - ^ ( 1 )  = < 5 (-1 ) .

从而p = q , 故选 D.

翅 J 答案】 C

【解析】 P (X  + y = i)  = p (x  = i ,  y = o) + p (x  = o, y = 1) = p (x  = i )  - P(Y = o) +

p (x  = o) - P(Y = i)  = — x — + — x — = — , 故选 c.
2 2 2 2 2

组 【答案】 B

【解析】 由 P(A U B) = P (4) + P(B) - P ( 4 B ) , 即 0.6 = 0.5 + 0.3 -  P (4 B ) ,

得 P(4B) = 0 . 2 ,故 P(AB) = P(A) -  P(4B) = 0. 5 -  0. 2 = 0. 3 , 故选 B.

坐 L 【答案】 c

y -  i i
2 - 0  2 ___________

【解析】 P(Y  = 1) = P(X > 0 )  = - - —— = — , 则 y 的概率分布为 3― 二
2 一(- 3) 5 p 一 —

5 5

3 2 1 4 2
于是 E(Y) = ( -  1) x y  + 1 X y  = - y ,  E (P )  = ( -  I ) 2 X y  + f  X y  = 1.

则 D(Y) = £ ( r 2 ) -  [£ ( y ) ] 2 = i -  ( - y j 2 = ^ . 故选 c.

竺 —【答案I C

【解析】 由题可得：0 .7 + a + b + 0.1 = 1, - 0 .7 + a  + 26 + 0. 3 = 0 , 从而解得a = 0, 6 = 0.2,
所以 O(X) = E g  -  [E(X) ] 2 = E (X ) = 0.7 + a + 46 + 0.9 = 2 . 4 ,故选 C.
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3 6 答案A

题干

信息

①发展能蹄疾步稳（P1） 一理念科学（Q1）。
②行动能突破重围（P2） 一思想破冰（Q2）。
③未来能行稳致远（P3）一战略得当（Q3）。

选项 解释 结果

A 选项=r Q 3 T P 3  = P 3 - Q 3 ,与条件③一致。 正确

B 选项= Q 2 - P 2 ,与条件②不一致。 淘汰

C “治国理政”与 “执政环境”之间没有推理关系。 淘汰

D 选项核心词与题干核心词不一致，不能推出。 淘汰

E 与题干信息无关，不能推出。 淘汰

3 7 答案c

题干

信息

①黑体V楷体一篆书A不幼圆。

②宋体V隶书一黑体A不篆书。

③6 种字体中选择3 种字体。

解题步骤

第一步
题干没有确定信息，根据条件③可知，需要选 3 种字体，而选项刚好列出来3 种字

体，因此属于选项充分，可优先考虑“代入选项”排除的方法。

第二步

A 选项，若选择黑体，根据条件①，则必须选择“篆书”，因此排除A 选项。

B 选项，若选择隶书，根据条件②，则必须选择“黑体”，因此排除B 选项。

D 选项，若选择黑体，根据条件①，则必须选择“篆书”，因此排除D 选项。

E 选项，若选择隶书，根据条件②，则必须选择“黑体”，因此排除E 选项。

因此选择C 选项。

3 8 答案A

题干

信息

文物复制件：①依照文物体量、形制、质地、纹饰、文字、图案等历史信息，②基本

采取原技艺方法和工艺流程，③制作与文物相同的制品。

选项 解释 结果

A
符合条件①、②和③，考生注意， “几可乱真”虽然不是完全相同，但

力度是五个选项中最强的一项。
正确

B 不符合条件②和③。 淘汰

C 不符合条件②。 淘汰

D 不符合条件②。 淘汰

E 不符合条件②和③。 淘汰
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3 9 答案 c

①张平：张平+李安=5。
②李安：张平+赵明=7。

二白 ③赵明：赵明+王亮=6。
4 = 目

④王亮：王亮+张平=6。⑤4 人回答中只有1人说错了；说错的快递员送了4 个快递。

诲就/豪一

第一步| 题干信息正向推理困难，而选项充分，因此优先采用“代入选项”的方法。A 选项，若李安送了 4 个快递，根据条件⑤可知，李安说的话为假，其余 3 人说的话

|均为真；此时根据选项可得，张平+李安= 7 ,与条件①矛盾（张平说真话），因此排除! A 选项。1 B 选项，若张平送了 4 个快递，根据条件⑤可知，张平说的话为假，其余 3 人说的话

|均为真；此时根据选项可得，张平+赵明= 9 ,与条件②矛盾（李安说真话），因此排除! B 选项。

第 二 步 ; D 选项，若张平送了 4 个快递，根据条件⑤可知，张平说的话为假，其余 3 人说的话

|均为真；此时根据选项可得，张平+赵明= 6 ,与条件②矛盾（李安说真话），因此排除

；D 选项。E 选项，若赵明送了 4 个快递，根据条件⑤可知，赵明说的话为假，其余 3 人说的话1均为真；此时根据选项可得，张平+赵明= 6 ,与条件②矛盾（李安说真话），因此排除i E 选项。

答案选C 选项。

4 0 答案 D

题干

信息
方法：尽快淘汰老式荧光灯。一目的：避免使用产生的头痛和视觉疲劳。

选项 解释 结果

A 选项与题干论证无关。（考生一定要注意题目核心词的变化，题干目的是

“减缓头痛和视觉疲劳”，而选项却强调的是“减弱颜色变化”，与目的

无关）

淘汰

B 选项指出了新式荧光灯的好处，但是老式荧光灯是否非得要淘汰呢，选

项并没有直接指出老式荧光灯的危害，故力度弱于D。
淘汰C 选项与题干论证无关。 淘汰D 选项指出老式荧光灯“闪烁”会加重视觉负担，直接指出老式荧光灯的

危害，故应该淘汰，直接支持的力度强于B 选项的间接支持。
正确E 选项与题干论证无关。 淘汰
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4 1  答案 c
---------- :::再发湾*阜阿皇号:洛通为

实际套加听证会的共有1 5人，其中消瓦著9 人、经 嬴 ; 人 、专豪 3 人，此外无其仁

信息 :人员列席。

解题.骤

第一步’ 本题属于数据分存题目，题干正向推理困难，故可采用“反证法”进行解题。

假设 A 选项为假，即 “所有专家都不是消费者或者所有专家都是经营者”为真。此时

若消费者与经营者中有两人身份重合，即满足参会者共有15人，因此A 选项淘汰。（考

生注意，”相容选言判断" 一肢真即为真，这里假设“所有专家都不是消费者”为真）

假设 B 选项为假，即 “所有专家都不是经营者”为真。此时若消费者与专家中有两

人身份重合，即满足参会者共有1 5人，因此B 选项淘汰。

假设 C 选项为假，即 “所有专家都是经营者”为真。此时消费者和经营者的人数相

第二步 加只有 1 4人，与题干信息矛盾，因此C 选项一定为真。

假设 D 选项为假，即 “所有专家都不是消费者”为真，由 A 选项可知，满足参会者

共有 1 5人，因此D 选项淘汰。

假设 E 选项为假，即 “所有专家都不是经营者或者所有专家都是消费者”，由 B 选项

|可知，满足参会者共有1 5人，因此E 选项淘汰。（考生注意，”相容选言判断" 一肢真

j 即为真，这里假设“所有专家都不是经营者”为真）

j 答案选C 选项。

4 2 答案 B

[①控制通货膨胀一不超发货币A控制物价
题干:②控制物价一税收减少

信 息 ： ③不超发货币A税收减少一预算减少

i ④政府预算没有减少

解题步骤

第一步 本题属于假言判断综合推理题目，优先从确定信息®出发进行解题。

将条件方代入到第件④可知，“超发货币V 税收没看减少”为真；由于相容选言判断

的定义为：两个选言肢中至少有一选言肢为真，此时假设“超发货币”为真，此时将其

第二步 代入到条件①中可知，“没有控制住通货膨胀”；假 设 “税收没有减少”为真，此时将

其代入到条件②中可得，⑤ “没有控制住物价”，将信息⑤代入到条件①中可得，“没

有控制住通货膨胀”。因此答案选B 选项。

4 3 答案 E

I 电商的行为：“禁电子烟令”发布后的两周内，仍有电商在国内网站上销售电子烟。
信 息 !

选项 解释 结果

A ： 有些电商未收到“禁售电子烟”的通知，可以解释上述电商的行为。 淘汰

B 投资人不甘心“投入打水漂”，可以解释上述电商的行为。 淘汰
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（续 ）

选项 解释 结果

C 对成年人没有禁止销售电子烟，可以解释上述电商的行为。 淘汰

D 有 些 电 商 认 为 “卖烟棒不算销售电子烟”，可以解释上述电商的行为。 淘汰

E
其 他 政 府 未 出 台 “禁 电 子 烟 令 ”，无 法 说 明 我 国 的 情 况 ， 因此无法解释

上述电商的行为。
正确

M 答案A

题干

信息
题 干结构为：A - B ,但 有 的 A = ^ E C ,因 为 有 的 B =非 C。

选项 解释 结果

A
选项二A—B , 但 有 的 人 =非 C , 因 为 有 的 8 = 非 C。与 题 干 推 理 结 构

一致 。
正确

B 选 项 =A ->B ,但 A - 非 C , 因 为 B—非 C , 与题干推理结构不一致。 淘汰

C
选 项 = A - B ,但 有 的 人 =非 3  因 为 有 的 C = 非 B , 与题干推理结构不

一致。
淘汰

—

D
选项二A—B , 但 是 有 的 A = 非 C , 因 为 D -►非 B , 与 题 干 推 理 结 构 不

一致。
淘汰

E 选 项 = A - B ,但 有 的 人 =非 3  因 为 C一 非 B , 与题干推理结构不一致。 淘汰

4 5 答案E

题干

信息

因 ：年轻人白天户外活动时间过短，而 不 是 遗 传 、长 时 间 或 不 正 确 姿 势 阅 读 。T 果 ：

年轻人近视率激增。

选项 解释 结果

A
题 干 论 证 强 调 的 是 “在 户 外 活 动 时 间 的 长 短 ” 和 “近 视 ” 之 间 的 关 系 ，

而 不 是 “光照” 和 “近视” 之 间的关系，选项与题干论证无关。
淘汰

B
选 项 支 持 了 题 干 背 景 信 息 中 的 “长 时 间 阅 读 ”，但 是 否 导 致 近 视 不 得

而知。
淘汰

C
选项虽然属于无因无果的支持，但 选 项 缩 小 了 题 干 的 论 证 对 象 ，题干论

证 的 对 象 是 “年 轻 人 "，而 非 “小学生”，小学生与年轻人在近视方面是否

有可比性呢？也不得而知，故力度较弱。

淘汰

D
选 项 支 持 了 题 干 论 证 中 “不是遗传导致近视”，支持力度较弱。 （考生注

意 ，是 A 而 不 是 B 导 致 C , 优 先 考 虑 “A” 和 “C” 之间的关系）
淘汰

E
选项构建了 “室外光照T 释放更多的多巴胺一阻止了眼球的伸长 T ■不近

视 ”，也属于无因无果的支持，也 就 是 “户 外 活 动 时 间 长 （无 因 ）T ■不近

视 （无果）”，支持力度最强。

正确
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4 6 答案 A

①罗与方的座位左右紧挨着。

题干

信息

②汤和宋隔着一个座位。

③陈与方的座位均为F 或 D。

④李与刘的座位左右紧挨着。

解题步骤

第一步

根据条件③可得，陈与方的座位为 “ 4F、5 F "或 “ 4D、5D” 。再结合条件④可推知，

若李与刘的座位是4 F和 4 D ,此时陈与方的座位就不能“均为 F 或 D "，与条件③矛盾，

因此李与刘的座位不是4F和 4D。同理可知，李与刘的座位不是5 F和 5 D ,因此李与刘

的位置只能是 “ 5C和 5B” 或 者 “ 5B和 5A” 。

第二步

结合条件②可推知，由于汤和宋隔着一个座位，因此李与刘的座位只能为 “ 5 B和

5A” ，汤和宋的座位为 “ 5F和 5C” 。在结合条件①和条件③可知，罗与方的座位为 “ 4F
和 4D” ，陈的座位为5 D ,列表如下：

罗 方

汤/宋 陈 汤/宋 李/刘 李/刘

答案选A。

4 7 答案 E

题干

信息

第一步

①罗与方的座位左右紧挨着。

②汤和宋隔着一个座位。

③陈与方的座位均为F 或 D。

④李和汤隔两个座位。

解题步骤

结合条件②和条件④可知，李、汤和宋的位置关系共有4 种可能： I  , 李_____汤 _

宋；n . 宋―汤_____李；m . 李宋—汤；N . 汤— 宋李，其中 I 和 n 的座位跨度为6,
与题干矛盾，因此李、汤和宋的位置关系只能是"李宋—汤”或 “汤— 宋李”。

结合泰反@）可兼知，由于罗与方的展位紧羹京 所以罗g 》瓦屋总云露尾二；4 1 £

4D” ，根据条件③可知，由于陈与方的座位只能是 “ 4F、5F” 或 “ 4D、5D” ，此时再联

合李、汤和宋的位置关系可推知，李的座位只能是5D、5B或 5A。

第二步

故李的位置不可能是5 F ,答案选E。
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4 8 答案E

题干

信息

专家观点：大规模的人口流动也给流入地政府的基本公共服务和社会保障带来压力，

同时进一步加剧了省际的财政矛盾。

本题属于态度题，找到与专家的观点相反的选项即可。

选项 解释 结果

A
“流入地”承担流动儿童的主要教育责任，说明增加了 “流入地”政府

的基本公共服务和社会保障的压力，选项支持了专家的观点。
淘汰

B
流动人口应享有的公共服务在“流入地” 和 “流出地”之间衔接不畅，

说明加剧了省际的财政矛盾，选项支持了专家的观点。
淘汰

C
流动人口增速下降并不代表流动人口的总人数下降，选项不能质疑专家

的观点。
淘汰

D
流动家庭的基本公共服务需要“流入地”政府提供，说明增加了 “流入

地”政府的基本公共服务压力，选项支持了专家的观点。
淘汰

E
国家出台政策，弥 补 “人口流入” 带来的财政缺口，说 明 没 有 增 加 “流

入地”政府的基本公共服务的压力，选项与专家的观点相反，最能质疑。
正确

4 9 答案D

题干

信息

专家观点：以动物干细胞培育出的人造肉在不远的将来会有很好的市场前景。

本题属于态度题，找到与专家的观点相反的选项即可。

选项 解释 结果

A 选项与专家的观点无关。 淘汰

B

选项与专家的观点无关，不能质疑专家的观点。（考生注意，题干论证的

对 象 是 “以动物干细胞”培育出的人造肉，而 非 “以植物蛋白为原料”模

拟出的人造肉）

淘汰

C 选项不能质疑专家的观点，饲养大量动物与市场前景无关。 淘汰

D

人造肉成本远高于动物内并且产量极低，说明人造肉不会有很好的市场

前景，选项与专家的观点相反。考生注意， “远 高 于 "和 “极低”这样的

量度词也增加了削弱的强度，故该项最能削弱。

正确

E
股票价格持续走低只能代表一段时间内市场对于人造肉研发的态度，而

不能代表未来股票价格会一直走低，因此不能质疑专家的观点。
淘汰

5 0 答案c

解题步骤

第一步

①丁去V戊去

②乙不去A丙不去= 甲去V丁去V戊去V 已去

③甲不去一►己去二甲去V 己去
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（续 ）

解题步骤

第一步

④甲去V 丙去

⑤6 人中只有 1人去石坝村。

⑥4 人的回答只有1人说的符合事实。

第二步

:
1

题干没有确定信息，可以考虑“重复项”。由于或判断有一真即为真，因此，要想满

足条件⑥应当考虑到重复的不能为真。（考生试想，若让重复项为真，就会不止一个真）

因此，若 “甲”去，则②③④为真，与条件⑥矛盾；若 “己”去，则②③为真，与条

件⑥矛盾；若 “丁”去，则①②为真，与条件⑥矛盾；若 “戊”去，则①②为真，与

条件⑥矛盾。则 只 有 “丙”去才能满足题干，只有一个人说的符合事实，符合条件⑥的

要求。因此答案选C。

5 1 答 案 D

题干

信息

尹研究员：①种群个体数量减少（P l） A种群的出生率、死亡率或性别比发生偶然

变 动 （P2）一直接导致种群的灭绝（Q）；②尼安德特人当时已经“濒危” （P1）―尼

安德特人灭绝（Q）。

选项 解释 结果

A
选项采取他因削弱的方式，提出了新的论据，是因为没有父母照顾后代

才导致尼安德特人灭绝，削弱了尹研究员的观点，因此应排除。
淘汰

B
选项构建“非洲某部落”进行类比，指出导致部落灭绝的不是人口濒

危，而是幼儿患麻疹导致死亡，削弱题干论证关系。
淘汰

C
选项强调的是“蛋白质”与存活的关系，无法支持题干强调的“出生

率、死亡率与性别比”与灭绝的关系，与题干论证无关。
淘汰

D
尹研究员的前提为P1AP2- Q , 结论为P1—Q ,要想保证尹研究员的结

论成立，就必须保证P 2成立，即种群的出生率、死亡率或性别比发生偶然

变动，选项说明了种群的出生率发生了变动，最能支持尹研究员的观点。

正确

E
选项采取他因削弱的方式，提出了新的论据，是因为近亲繁殖导致尼安

德特人灭绝，削弱了尹研究员的观点，因此应排除。
淘汰

5 2 答 案 E

~1 ~~萩 云 丙 3 人 每 高 约 了  3 次 针 灸 且 一 人 一 天 藤 莉 总 一
题干:②甲和乙没有预约同一天下午的门诊。

信息;③乙预约星期二上午的门诊一乙预约星期五下午的门诊。

|④丙预约星期五上午的门诊一丙预约星期三上午的门诊。

解题步骤

由题干中表格可得，可预约的名额一共有9 个，联合条件①，因为甲、乙、丙 3 人每_ -LE.；1人预约了 3 次针灸，所以每个预约名额都有人预约。
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（续 ）

解题步骤

第二步

根据条件②，并结合表格可以推知，由于甲和乙不能预约同一天下午的门诊，因此丙

预约星期二下午和星期四下午的门诊。再联合条件④可知，如果丙预约了星期五上午的

门诊，丙就要■预约星期三上午的门诊，与条件①相矛盾，所以丙不预约星期五上午的门

诊。由于星期五上午有两个预约名额，根据条件①可得，甲和乙同时预约星期五上午的

门诊，丙预约星期五下午的门诊。

第三步

将 “丙预约星期五下午的门诊”代入到条件③中可推知，丙预约星期五下午的门诊

一乙不预约星期五下午的门诊一乙不预约星期二上午的门诊，可知甲预约周二上午的门

诊，再结合条件①，可得乙和丙预约了周二下午的门诊，答案选E。

5 3 _ 答案 A

题干

信息

前提：健身长跑中有节奏的深呼吸使人体吸入大量氧气，改善心肌供氧状态，加快心

肌代谢，提高心脏工作能力。一结论：健身长跑可以增进健康。

选项 解释 结果

A
选项采用“搭桥法”，建立了 “健康”和 “心脏循环系统机能”之间的

关系，保证了题干论证的成立，是题干论证的假设。
正确

B 选项支持了题干论证的前提，但不是题干论证的假设。 淘汰

C 选项支持了题干论证的前提，但不是题干论证的假设。 淘汰

D 选项支持了题干论证的前提，但不是题干论证的假设。 淘汰

E 选项支持了题干论证的结论，但不是题干论证的假设。 淘汰

5 ^ _ 答案 A

题干

信息

①美佳销售水果-海奇销售水果。

②海奇销售水果T 海奇销售糕点。

③美佳销售糕点一新月销售糕点。

④三家店中两家销售茶叶，两家销售水果，两家销售糕点，两家销售调味品；每家都

销售上述4 类商品中的2〜3 种。

解题步骤

第一步
本题属于“分组+对应”题型，因此优先考虑分组情况；由条件④可推知，上述分组

情 况 为 “3, 3, 2”。

第二步

根据条件①，结合数字 “ 1” 的思想，如果海奇不销售水果，那么美佳不销售水果，

此时只能新月销售水果，与条件④中两家商店销售水果相矛盾，因此海奇一定销售水

果。将其代入到条件②中可得，海奇销售糕点。结合条件③可推知，若美佳销售糕点，

则新月也销售糕点，此时共有三家商店销售糕点，与条件④中两家商店销售糕点相矛

盾，因此美佳不销售糕点，答案选A。
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5 5 答案 E

： ①美佳销售水果一海奇销售水果。

[②海奇销售水果一海奇销售糕点。

题 干 ； ③美佳销售糕点一新月销售糕点。

信 息 ;④ 三家店中两家销售茶叶，两家销售水果，两家销售糕点，两家销售调味品；每家都

\销售上述4 类商品中的2〜3 种。

|⑤美佳不销售调味品。

解题步骤

第一步

第二步

由上题可知，海奇销售水果和糕点，美佳不销售糕点，又由⑤可知美佳不销售调味

品，结合条件④中两家销售糕点和调味品，因此新月和海奇销售糕点和调味品。由于每

家商店最多销售3 中商品，因此海奇不销售茶叶。

根据条件④可知，两家销售茶叶，因为海奇不销售茶叶，所以美佳和新月销售茶叶,

答案选E。

5 6 论证有效性分析

( - ) 论证结构分析

前提 推理 结论

诈骗是一种邪恶的行为一必将被正义的力量彻底消灭一诈骗能根治'

很多诈骗犯骗术高明，但都被绳之以法一在法制社会中，诈骗犯根本无处藏身一没有人敢继续行骗一

诈骗被根治了

凡是要你花钱的事情 --- ► 你都要慎重考虑

有些投资公司建议你向他们投资等事例 --- ► 诸如此类都不靠谱

诈骗无法得逞 --- ► 被根治了

建立更加有效的防范机制 --- ► 根治诈骗就更容易了

(~)论 证 缺 陷 分 析

论证关系 ( 1 ) 诈骗是一种邪恶的行为一必将被正义的力量彻底消灭一诈骗能根治

论证关系 ( 2 ) 很多诈骗犯骗术高明，但都被绳之以法一在法制社会中，诈骗犯根本无处藏身一没

定位分析点
根据结构标志词“必将、既然如此”可以确定此处是连续论证A - B - C ,可考虑使用

“滑坡谬论”思路来分析。

切入思路 依次分析每一个论证关系的有效性。

分析

诈骗是一种邪恶行为，虽然能被正义的力量战胜，但是未必会彻底消灭。 “道高一尺，

魔高一丈”，诈骗的手段层出不穷，周而复始地再生、升级，难以被彻底消灭，何来根

治一说？比如随着网络科技的发展，传统的诈骗几乎销声匿迹，但新型的网络诈骗越来

越多，手段越来越高明，难以被彻底消灭，更不可能根治。
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有人敢继续行骗一诈骗被根治了

定位分析点
根据结构标志词“说明、这样、根治”可以发现该论证过程存在连续的不合理的推理关

系，误 把 “可能性”当 成 “必然性”。可考虑使用“滑坡谬论”思路来分析。

切入思路 依次分析每一个论证关系的有效性。

分析

很多骗术高明的诈骗犯都被绳之以法，但不排除有漏网之鱼。即使是在法制社会中，也

不是人人都有法制意识，如果有漏网之鱼存在，没有法制意识的人很可能被骗，那么诈

骗依然存在，而非无处藏身。此外，若犯罪成本低，惩罚力度弱，起不到警醒作用，那

么依然有人敢继续诈骗。所以，诈骗被根治了就无从谈起。

论证关系（3）凡是要你花钱的事情T 你都要慎重考虑

定位分析点 根据结构标志词“凡是……都……”可以确定论证关系。

切入思路 可采用“让步攻击”的思路，即前提逻辑推理可能得到相反结果，即：*人非丫。

分析
即使诈骗是为了骗取钱财，但是要你花钱的事情，如果涉及的金额数目非常少，也就不

需要慎重考虑了。

论证关系（4）有些投资公司建议你向他们投资等事例T 诸如此类都不靠谱

定位分析点
由 “其实都”确定论证关系，在论证关系中可发现由“个例”推 理 “整体”，可 从 “以

偏概全”分析思路入手。

切入思路 以偏概全，分析个体的特殊性以及与整体的差异。

分析

论证的依据仅仅是个例。有的正规公司处在发展期，合法、合理地筹资，投资者后期获

得合法的收益，这是靠谱的；有的正规机构推荐高收费的培训，但 是 “物有所值”，确

实达到了很好的培训效果，这是靠谱的；有的婚恋对象借巨款，正规地写好借条，用来

应急，日后按时还款，也并非不靠谱。

论证关系.（5）诈骗无法得逞一被根治了

定位分析点 根据结构标志词“就是”可以确定此处可用“条件关系”分析思路。

切入思路 利用矛盾关系P A 非 Q 质疑论证关系。

分析

诈骗无法得逞，说明诈骗未遂，但不代表没有进行诈骗。更何况，诈骗者无法得逞后，

可能会选择改进他的诈骗方式，升级他的诈骗工具，或者换一批诈骗对象再进行尝试，

所以诈骗未必被根治了。

论证关系（6）建立更加有效的防范机制一根治诈骗就更容易了

定位分析点 根据结构标志词“如果……就……”可以确定此处可用“条件关系”分析思路。

切入思路 利用矛盾关系P A 非 Q 质疑论证关系。

分析

建立有效的防范机制，诈骗的行为可能会减少，但未必会根治。这种防范机制可能会促

使诈骗的手段升级，让诈骗更难被发现、被追溯，惩治诈骗更不易。比如，随着全民网

络诈骗防范机制的提高，诈骗犯的手段越来越高明，甚至运用先进的科技成果，拉拢高

科技人才参与其中，想要根治并不容易。
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根治诈骗并不难吗

“根治诈骗并不难?”，论证者针对此论题展开了一系列论证，其论证过程存在以下缺陷：

诈骗是一种邪恶行为，虽然能被正义的力量战胜，但是未必会彻底消灭。“道高一尺，魔高一丈”，

诈骗的手段层出不穷，周而复始地再生、升级，难以被彻底消灭，何来根治一说？比如随着网络科技的

发展，传统的诈骗几乎销声匿迹，但新型的网络诈骗越来越多，手段越来越高明，难以被彻底消灭，更

不可能根治。

很多骗术高明的诈骗犯都被绳之以法，但不排除有漏网之鱼。即使是在法制社会中，也不是人人都

有法制意识，如果有漏网之鱼存在，没有法制意识的人很可能被骗，那么诈骗依然存在，而非无处藏

身。此外，若犯罪成本低，惩罚力度弱，起不到警醒作用，那么依然有人敢继续诈骗。所以，诈骗被根

治了就无从谈起。

单靠个例不足以说明同类的事情都是不靠谱的。有的正规公司处在发展期，合法、合理地筹资，投

资者后期获得合法的收益，这是靠谱的；有的正规机构推荐高收费的培训，但 是 “物有所值”，确实达

到了很好的培训效果，这是靠谱的；有的婚恋对象借巨款，正规地写好借条，用来应急，日后按时还

款，这并非不靠谱。

建立有效的防范机制，诈骗的行为可能会减少，但未必会根治。这种防范机制可能会促使诈骗的手

段升级，让诈骗更难被发现、被追溯，惩治诈骗更不易。比如，随着全民网络诈骗防范机制的提高，诈

骗犯的手段越来越高明，甚至运用先进的科技成果，拉拢高科技人才参与其中，想要根治并不容易。

总之，要想得出“根治诈骗并不难”的结论，论证者还需完善论证。

5 7 论说文

1 . 考点：故事型材料

该类型材料审题的思路：①找出故事结果一②找出导致结果的原因或方法一③从原因或方法中找出

关键词（围绕关键词拟题）。

具体内容如下：

①故事结果

蚁群继续生存下去。

②故事原因

不管捕获多少，每次捕食都不超过3 分钟，然后就去寻找下一个目标，从来不摧毁整个蚁穴。从原

因中可以看出，这是一种“可持续发展”的理念。

③考生可以从人类在社会的发展过程中要“走可持续发展”之路这一角度进行立意。

2  . 易错点

①如果从白蚁的角度切入，立意要懂团结、要持之以恒，要直面挫折，等等，都是不妥的。因为材

料的主角明显是食蚁兽，白蚁在文中，只不过是作为食蚁兽的配合来体现食蚁兽适度捕猎的好处。例

如，后续工蚁和蚁后的行为，都是蚁群得以继续生存的表现。

②如果所写内容为企业要注意风险，这个就有点偏了。此题中确实有风险这一方面，就是竭泽而渔

和不持续性发展有很大风险，但是只能作为具体的分析内容，不可以作为主题。也就是说，风险是材料

所提内容的结果，并不是材料本身要表达的内容。再者，企业作为论证主体不够准确，可持续发展更应

该上升到社会发展层面。
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1 . 本例文主题：走可持续之路，奏新时代之歌。

2 . 本文母题分类：【母题六】个人与社会。（详 见 《写作分册精点》）因为材料中明确提到食蚁兽

不管捕获多少，每次捕食都不超过3 分钟，然后就去寻找下一个目标，由此可以延申为人类在社会在发

展过程中也要“走可持续发展之路”，属于个人与社会类。

3 . 本文结构分类：题目只涉及一个要素，故 为 “单要素”结构。

.尊证与结

段落 论证目的 分析思路

1 破 谁+做了什么+有什么结果，点题。

2
立-理证

重要性：可持续发展能提高资源利用效率。

3 重要性：可持续发展有利于维护生态环境。

4 立-例证 用食蚁兽捕食的例子证明可持续发展的重要性。

5 实施难点
①经济人思想。

②政府的监管措施不到位。

6 怎么办
①政府应该倡导可持续发展。

②政府应该加强监督体系。

7 结 概括与总结总论点。

第二段：

可持续发展理念（X）- 提高资源利用效率（Y）。
企业管理者树立可持续发展理念（X ） 一在追求经济效益时，不是一味地利用短缺资源—以丰裕的

资源替代短缺资源一提高资源利用率一达到资源永续利用（丫）

第三段：

可持续发展（X）- 维护生态环境（Y）。
可持续发展理念（X） 一在实现自己的经济发展目标时，就不会肆意破坏环境一不会使环境向不稳

定和无序的方向发展T 维护了生态环境（Y）

第四段：

食蚁兽的可持续做法（X） 一在一定程度上保护了生态环境（丫）。

食蚁兽在捕食时一每次捕食都不超过3 分钟一寻找下一个目标一不摧毁整个蚁穴一工蚁会修复蚁

穴、蚁后开始新一轮繁殖—使蚁群继续生存下去一为自己以后的捕食奠定了基础—保护了生态环境

（Y ）

第五段：

无法做到走可持续发展之路（X）的原因：

①经济人思想（Y1）。经济人思想（Y1） 一以追求物质利益为目的- 希望以尽可能少的付出，获

得最大限度的收获T 并为此不择手段T 忽视可持续发展

②政府的监管措施不到位（Y2）。政府的监管措施不到位（丫2 ） T 使得部分企业管理者钻制度的
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漏洞一不承担社会责任一将可持续发展理念抛诸脑后

第六段：

针对X 采取的方法措施：

①政府应该倡导可持续发展（Y 1）。政府应该倡导可持续发展T 让国民有可持续发展的意识、明白

可持续发展的重要性一内化于心，外化于行一有助于实现可持续发展（X）
②政府应该加强监督体系（Y 2）。政府应该加强监督体系—让企业管理者在企业运营中能够做到可

持续发展T 合理使用资源T 有利于实现可持续发展（X）

走可持续之路，奏新时代之歌

食蚁兽为了生存，从不摧毁整个蚁穴，人类亦应如此，唯有走可持续之路，才能奏响新时代之歌。

可持续发展能提高资源利用效率。拥有可持续发展理念的企业管理者，在追求经济效益时，不是一

味地利用短缺资源，而是不断地以丰裕的资源替代短缺资源这种方式实现经济增长，而这种替代最终使

得资源的利用率有所提高，达到资源的永续利用。因此，可持续的发展观将提高资源利用率，为社会谋

福利。

可持续发展也有利于维护生态环境。人们具有了可持续发展理念，在实现自己的发展目标时，就不

会肆意破坏环境，或者使环境向不稳定和无序的方向发展，生态环境就可以得到一定程度的保护。

正如食蚁兽在捕食时，不管捕获多少，每次捕食都不超过3 分钟，然后就去寻找下一个目标，从来

不摧毁整个蚁穴，而那些未被食蚁兽捕获的工蚁就会马上修复蚁穴，蚁后也会开始新一轮繁殖，很快产

下更多的幼蚁，从而使蚁群继续生存下去，为自己以后的捕食奠定了基础，也在一定程度上保护了生态

环境。

然而，走 “可持续发展”之路并非易事，究其根源，一方面，对于人类来说，大多数人作为经济

人，是以追求物质利益为目的而进行经济活动的主体，都希望以尽可能少的付出，获得最大限度的收

获，并为此不择手段，忽视可持续发展；另一方面，对于政府来说，监管措施不到位，使得部分企业管

理者钻制度的漏洞，只想提高资源利用率，将可持续发展理念抛诸脑后。

那么，又该如何做到“可持续发展”呢？其一，政府应该倡导可持续发展，让国民有可持续发展的

意识，明白可持续发展的重要性，内化于心，外化于行。其二，政府应该加强监督体系，让企业管理者

在企业运营中能够做到可持续发展，合理使用资源，这样有利于实现今后的可持续发展。

由此可见，人类唯有走可持续发展之路，才能更好地维护生态环境，提高资源利用率。
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